

富顺县以生态修复激活乡村振兴“美丽经济”——

从“淤积河道”到“彩虹花海”

刘瑞 自贡融媒记者 周嘉文/图

5月18日,恰逢周末,自贡市富顺县邓井关街道新湾村的“新湾小院”游人如织、人气爆棚。随着小流域治理、水美乡村建设及生态美学场景打造,永通河入釜溪河段生态持续焕新,露营、文创、采摘、特色餐饮、户外体验等业态点燃旅游消费热情,让初夏时节的新湾村成为乡村旅游热门地。

永通河是釜溪河的支流,实施永通河环境整治是提升釜溪河水环境质量的重要内容。曾经,新湾村河段存在河道淤积、岸线环境差等问题,严重影响沿岸居民生活。为此,从2024年底开始,富顺县投资360万元,启动实施永通河入釜溪河段生态修复试点。经过5个月施工,完成河道清淤疏浚、岸线护坡加固、生态透水坝及沿岸绿化工程,实施生态修复示范片约6万平方米。

照片里,迎着阳光的各色格桑花,宛如打翻的调色盘铺展在河畔,让人瞬间沉浸于“幸福花”带来的治愈氛围中;视频中,满地随风摇曳的花浪翻涌,与波光粼粼的河面相映成趣……今年4月,一组组拍摄于新湾村的格桑花美图与视频在不少人的微信朋友圈及抖音平台上持续刷屏,连串的点赞与留言将其推上热门,让镜头里的格桑花海成为春末夏初社交平台的独特风景。

市民万露露是一名“拍客”。“远远望去,河面波光 and 花浪连成一片,像给釜溪



河畔花海游人如织。

河镶了一条彩虹边。”她说,自己将拍摄的美图分享到微信朋友圈后,收获了不少点赞和评论。“那段时间,人气爆棚的新湾村还吸引了外地一个镇的参观团专程过来调研学习。”在万露露的讲述中,可了解到生态治理带来的连锁效应。

从“避之不及”到“心向往之”,当市民漫步河边栈道,孩童在花海中欢笑嬉戏,人与自然的互动交织成了美好生活的乐

章。新湾村在开展小流域治理的同时,还积极探索“生态修复+景观打造+农旅活动”模式,利用近城郊、滨河湖的区位优势,打造滨河栈道花海、老虎山观景台、浪漫麦田等网红打卡点,并积极引导社会资本下乡,因地制宜发展餐饮农家乐、民宿客栈、文化体验等新业态。

蓄一河清水、建一条经济带,惠一方百姓、筑一道风景线。今年“五一”期间,

一场以啤酒音乐烧烤节为载体的消费盛宴在新湾村火热上演。通过“新湾烟火气”“釜溪好时光”“麦浪映星空”三大主题板块的有机串联,构建起集美食文化、休闲体验、乡村旅游于一体的复合型消费场景,为区域经济高质量发展注入澎湃动能,乡土田野也升起了浓浓“烟火气”。

据《自贡日报》

成渝协作护审执



近日,重庆市永川区人民法院与四川省泸县人民法院两地司法警察大队干警以“党建聚合力,发展谋新篇”为主题,联合开展党建共建活动,通过红色教育、座谈交流、司法协作等形式,强化跨区域司法质效,共谋服务审判执行新路径,进一步助推成渝地区双城经济圈建设。

图为座谈会现场。
渝西都市报通讯员 李盼 胡小玲 摄



5月20日,航拍广安区官盛湖生态湿地公园。该湿地公园文化艺术中心及观景楼等主体工程已完工,总长8.7公里的环湖路已硬化贯通,正有序推进活力湾区、田园花海区、滨湖绿廊区、湖光山色区等工程建设,预计今年底全面竣工。

广安日报特约摄影师 张国盛 摄
据《广安日报》

乐山日报讯(记者 徐珍)5月22日是国际生物多样性日。当日,乐山市沐川县沐溪河畔迎来历史性时刻——12只佩戴橙色卫星追踪器的国家一级保护动物朱鹮在此野化放飞。这是西南地区首例朱鹮野化放飞,标志着四川在朱鹮保护领域取得重大突破,为长江上游生态屏障建设添上浓墨重彩的一笔。

当日9时35分,随着一阵清脆的鸟鸣声,12只朱鹮在众人的注视下振翅高飞。它们历经240天严苛训练,觅食成功率提升至85%,单次飞行距离突破15公里。

朱鹮,世界濒危鸟类,素有“东方宝石”和“鸟中大熊猫”之称。作为国家林草局“朱鹮种群复壮”的重点区域,沐川县凭借78.83%的森林覆盖率、12条大渡河支流及3处湿地公园,为朱鹮提供了理想栖息环境。

自2019年沐川朱鹮繁育中心投用以来,朱鹮人工种群数量从40只扩增至83只。去年9月,沐川县投资230万元建设的朱鹮野化放飞基地正式投用。经过严格的飞行耐力、觅食能力等系统考核,从28只体质优异的朱鹮中,最终选拔出12只“优等生”率先踏上重返自然的征程。

“朱鹮放飞后,我们将长期进行朱鹮野外跟踪监测,并开展适宜栖息地的建设工作,进一步改善朱鹮野外栖息地环境,为朱鹮在野外自然生存繁衍创造更好条件。”四川大学生命科学学院教授冉江洪表示,后续将持续监测野化放飞的朱鹮,如果一切顺利,第二批16只朱鹮将在9月上旬完成放飞。

据悉,目前四川的朱鹮人工繁育种群共有4个,其中有3个在乐山,分别位于沐川县、峨眉山市和市中区嘉州绿心公园。此次朱鹮的成功野化放飞,不仅是一次生物多样性保护的生动实践,更是四川生态文明建设成果的集中体现。

十二只朱鹮野化放飞自然

四川在朱鹮保护领域取得重大突破